

Решение, гарантирующее подотчетность деятельности органов государственной власти и местного самоуправления перед обществом

ВОЗМОЖНОСТИ

Электронный бюджет

В рамках реализации государственной программы «Информационное общество (2011–2020 годы)» в Российской Федерации была создана и сегодня успешно развивается интегрированная информационная система управления общественными финансами «Электронный бюджет».

О ТОМ, ЧТО СОБОЙ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ДАННАЯ система и каковы ее преимущества, — наш разговор с руководителем Управления Федерального казначейства по Алтайскому краю, государственным советником Российской Федерации 3-го класса Валентиной Костиной.

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА: Валентина Михайловна, в своем Бюджетном послании президент Российской Федерации В. В. Путин говорил о необходимости развития информационной системы «Электронный бюджет». Расскажите, что представляет собой данная система.

ВАЛЕНТИНА КОСТИНА: Совершенствование процедур и методов государственного управления определяет требования к новым механизмам и инструментам организации информационных потоков в сфере управления общественными финансами.

Создание и внедрение государственной интегрированной информационной системы управления общественными финансами «Электронный бюджет» — это переход на качественно новый уровень управления государственными финансами.

«Электронный бюджет» является составной частью электронной модели государственного управления и строится на принципах прозрачности, открытости, подотчетности деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также возможности участия гражданского общества в управлении бюджетным процессом.

Создание «Электронного бюджета» предусматривает сделать открытыми не только плановые и фактические результаты финансовой деятельности, но и все активы и обязательства публично-правовых образований. А также предусматривает своевременную публикацию в электронном виде всех совершаемых финансово-хозяйственных операций.

Кроме того, «Электронный бюджет» обеспечит взаимосвязь финансовых показателей деятельности и ее результативности, что позволит гражданам получать совершенно иную по структуре и содержанию информацию о финансово-хозяйственной деятельности учреждений.

РГ: Какова роль органов Федерального казначейства в создании и развитии «Электронного бюджета»?

ВК: «Электронный бюджет» предусматривает информационное взаимодействие с внешними информационными системами, реализующими отдельные процессы управления (ГИС ГМП, портал «Торги», ГАС «Управление», портал «Открытые регионы», единая система госзакупок и т.д.). Это позволяет сформировать интегрированную информационную среду в сфере управления общественными финансами.

«Электронный бюджет» — это совместный продукт ряда министерств, ведомств и других органов власти.

Казначейство России, являясь оператором «Электронного бюджета», обеспечивает реализацию планов мероприятий по его созданию и развитию, а также его соответствие установленным требованиям.

РГ: Валентина Михайловна, говоря об открытости и доступности информации, где именно граждане могут с ней ознакомиться?

ВК: Для этого в прошлом году в тестовом режиме был запущен Единый портал бюджетной системы Российской Федерации (www.budget.gov.ru), посредством которого в режиме реального времени доступна необходимая информация для всех заинтересованных пользователей. С 1 января 2015 года портал будет передан в промышленную эксплуатацию.

На соответствующем сайте выкладывается систематизированная актуальная информация о формировании и исполнении всех бюджетов — от федерального до поселенческих. Существует возможность проследить по каждому получателю (региону, муниципалитету или отдельной организации), сколько средств он получает из всех бюджетных источников, насколько эффективно эти средства израсходованы.

Единый портал бюджетной системы не только обеспечивает интерактивное взаимодействие с органами власти, но и предоставляет возможность проголосовать за расходы на очередной финансовый год, сформировать бюджет семьи, рассчитать размер социальных выплат, оставить свое мнение на форуме.

Размещение информации на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации создаст условия для формирования механизмов общественного контроля за деятельностью органи-



заций сектора государственного управления, для повышения эффективности деятельности органов государственного управления и качества принимаемых ими решений, а также подотчетности деятельности публично-правовых образований.

РГ: Следует отметить, что бюджетная информация может быть непонятна неподготовленному пользователю. Как планируется решать эту проблему?

ВК: Начиная с 2013 года все финансовые органы страны составляют на регулярной основе отдельный аналитический документ «Бюджет для граждан».

В нем в доступной для граждан форме содержится объяснение основных параметров бюджета, обоснование государственных расходов и краткое описание достигнутых количественных и качественных результатов.

В текущем году «Бюджет для граждан» реализован на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации.

Публикуемая информация будет способствовать повышению бюджетной грамотности населения в вопросах формирования и исполнения бюджетов, эффективности расходов и целевом использовании средств.

РГ: Валентина Михайловна, положительный эффект для гражданского общества понятен, а что даст «Электронный бюджет» непосредственно самим организациям государственного сектора?

ВК: Прежде всего, повышение качества финансового менеджмента организаций сектора государственного управления за счет формирования единого информационного пространства в сфере управления общественными финансами.

«Электронный бюджет» будет способствовать координации деятельности органов государственной власти, достижению гармонизации, упрощению и автоматизации управлений и учетных операций. Также он обеспечит исключительно электронное взаимодействие всех участников бюджетного процесса.